

旁观

□潘国本

我是你的影子

□游义平

我就是你的影子。这个发现，是我猛然间领悟出来的。说是领悟，当然有点夸张。但如果不是我蹦出那句话，我可能会一直把自己蒙蔽下去。

应你的回话，仿佛做了一次贼，被抓了一个正着似的。把你吓了一跳吗？呵呵，开个玩笑。小敏不在吗？我是来找她的。你的笑声把我给唤回神来。

想，是一种叫成就的东西吧。我用手捶了捶腰，轻轻地坐了下来。我老老实实在地点了点头，说，感谢你给我们分享，也让我们在学习中进步。

一缕阳光，正撩开一丝窗帘，穿过玻璃，金色的光芒，辉映在小敬发呆的脸上。你就是这样值班的？我冲口而出的话，惊吓了两个人，小敬和我。

初夏的夕阳一声不响，将余晖投向栅栏，栅栏在地面的画像，天真，甜美，柔光再抚向香樟，香樟动情了，那束光化成了金子，从一片樟叶跳到另一片樟叶。这一次，它显然已当成艺术在做了。

我唤他主任时，他没有回答，挥手致意也没反应，只能目送他渐行渐远。灯光，再次将他越画越淡，又画渐浓。人的一生，大致也像这样的身影，来也朦胧，去也朦胧，应珍视的，是勾画出精神的那几笔。

2路公交车停靠站口的时候，我发现初中同学老岳，黑黑瘦瘦的那张脸，正好嵌在窗玻璃框中。我们至少十年不见了，想不到会这样相遇。

笑不出来

□寇建斌

小宋当上科长后，忽然有一天发现自己不会笑了。他原来笑点很低，往别人没笑，他先笑了。第一次主持全科会，也没控制好，他一笑，大家都笑了，会就开得稀里哗啦。

宋科长有事去跟局长汇报，局长举着茶杯听，眼睛却盯着杯中翩翩起舞的几根茶叶芽。宋科长就没来由地笑了。局长把头转向他，意味深长地看了他一眼，看得他脊背直冒凉气。

这种变化赢得了上下一致的认可，给他带来了意想不到的收获。领导认为他成熟稳重，堪当大任，果然不久就走上了更重要的岗位。

时间荏苒，在上升到事业的顶峰之后，他走到了人生必然的一个节点，名字后边删去了所有后缀，变成了干巴巴的老宋。这让他很不适应。

我家门口过道的墙上，有一面大镜子。每天出门，妻子总会在门口的大镜子前面踮脚一番，前后上下地审视，满意了，才给自己放行。

那面镜子，前几年是妻子专用。妻子模样还算漂亮，加上爱打扮，每天在镜子前都是自信满满。添了新衣裳，更是要在镜子前转过几圈，然后自言自语：这要是穿出去，还不把她们气疯？

镜中人 □原上秋 拆下来，换上了一面新的。这天晚饭后，我正在客厅看电视，忽听妻子在门口一声尖叫。我跑过去，竟见妻子对着新镜子大哭。



“跳舞的鱼” 邓勃 摄

有文化

□赵艳

后来他就不再参加这种场合。当然这种场合也很少再有人通知他。他参加的只剩下了同学、老乡和亲戚等私人聚会。即便是这种聚会，他仍像是一粒油珠浮在水上，格格不入。

颜妮加班回到家，屋子正乱，孩子哇哇地哭。她心急火燎地丢下手里的东西，看过去，娃娃在婴儿床上蹬着小手小脚哭得，卫生间水声哗哗，婆婆在里面。

颜妮说，娃就是累人，您歇歇吧，我来洗。颜妮在一家公司负责财务，工作很忙，老公是大学同学，孩子今年刚两岁。大儿子都是“白骨精”（白领、骨干和精英），老公经常出差，有了小孩就把老人接来带。

地上那一摊“黑豆粉”被反复拖过，没有一丁点痕迹。婆婆清洗完拖布，揉着佝偻的老腰去抱孙子了。颜妮出来，看地面整洁如新，说，妈，以后扫地不用人工，上次买的机器人性能不错，把您解放出来，没那么累！

要喝奶了。那个声音说，你们玩，我下回来。颜妮无语。她听出背后赞美媳妇的“老市民”的声音了，是自己的婆婆！有点不欢喜她碎嘴，自己家事干嘛要抖落在外，这倒是没文化的体现。这一刹那批评了自己——你这么想，难道就很有文化？

自从换了镜子，妻子对镜子再没有热情，精神也大不如从前。我决定把镜子再换过来。幸好，那面破镜子还没有扔掉。在她们都不在家的時候，我把新镜子卸下来，又把破镜子偷偷装上。等着瞧，她们回来肯定有一场好戏。

其实我知道，再怎么折腾，生活也还原不到原来的样子了。经不住女儿嚷嚷，家里也不缺这个钱，我就找人把旧的镜子拆下来，换上了一面新的。

春节前回老家，老爹见他板着脸，张口就骂：欠你钱？回家讨债来了？他想笑，笑不出来。老爹不再理他，伏身去拜灶王爷，屁股撅着虔诚祷告。忽然间一声爆响，这个响屁来得太是时候。老宋忽然笑了，笑得很难，笑得眼泪都出来了。

颜妮把孩子哄停了哭，看他抱奶瓶喝得吧嗒吧嗒，心里踏实了。回转客厅，看到先前扔地上的口袋绽出一小摊黑粉，是自己一着急没轻重，袋子摔破了。

第二天她回到小区比平时早，想起有两个快递，先去拿。小区设立快递超市方便多了，就在门口。包裹很多，横七竖八堆着，门外太阳正好，有几把椅子都满座。经营超市的是个退休大妈，喜欢说话，座上客都是婆婆大娘，有共同语言。颜妮讨厌张家长李家短，品头论足，上了年纪的没文化碎嘴小市民。

不用，我习惯了，那玩意儿扫不干净，里屋传来这么个个回答。我哄娃睡觉了呀，婆婆说。颜妮摇摇头，哎，婆婆挑剔，不接受新鲜事物，也跟文化太低有关系，没有十全十美的事啊。感叹一声，她埋头做报表。面膜粉也没时间敷了，明天不加班再说吧。

路上婆婆透露个秘密，说，媳妇呀，我其实也想用那“机器人”呢，就是不识字，不知道咋用。颜妮说，没事妈妈，我回家就教给你。以后啊，有空闲就教你识字，我来当扫班老师。

颜妮拿了包裹，说，妈，今天太阳好，好好晒，我先把你抱回家洗澡，您歇歇，再摆摆龙门阵吧。婆婆说，您给娃娃洗澡，我去做饭，今天做老家的伙食，好吃呢！

女孩日记（油画） 孙洪敏 她们一边争执一边离开，娃娃咯咯笑。大妈们赞道，真不像婆婆，跟母女一样！



女孩日记（油画） 孙洪敏